
1. ΣΕΒΙΛΛΗ

Πρώτον, από όσα έχουμε συμφωνήσει προκύπτει η 

αναίρεση της αυτονομίας του εξωθεσμικού εγγράφου 

της Αγκυρας. Τα έγγραφα, τα κείμενα που έχουν 

συμφωνηθεί είναι κείμενα που προέρχονται μέσα από την 

κοινοτική διαδικασία και εκφράζουν αυτήν ακριβώς την 

κοινοτική διαδικασία.

Δεύτερον, τα κείμενα αυτά ανταποκρίνονται στις 

αρχές της ισοτιμίας, της αυτονομίας και της μη 

διακριτικής μεταχείρισης και αμοιβαιότητας μεταξύ 

Ευρωπαϊκής Ενωσης και ΝΑΤΟ. Και οι δύο Οργανισμοί 

έχουν μια ίση μεταχείριση, θεωρούνται αυτόνομοι στη 

λήψη των αποφάσεων. Αυτό φαίνεται από τα κείμενα. Η 

Ε.Ε. είναι αυτόνομη και καθορίζει η ίδια το πλαίσιο της 

συνεργασίας, το οποίο μετά βεβαίως παρουσιάζει στο 

ΝΑΤΟ και το ΝΑΤΟ εκφράζει τη δική του γνώμη. Τονίζω, 

όμως, ότι υπάρχει σαφέστατη αυτονομία της Ε.Ε.

Τρίτον, ο αποκλεισμός της αυτόματης συμμετοχής 

τρίτης χώρας στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων της 

Ε.Ε. Τρίτη χώρα δεν μπορεί να συμμετάσχει αυτόματα 

στις αποφάσεις της Ε.Ε. για την άμυνά της. Αυτό 

μπορεί να γίνει μόνο μετά από πρόσκληση της Ε.Ε. και

ι



βέβαια σύμφωνα με τις διαδικασίες που προβλέπουν ότι οι 

αποφάσεις της Ε.Ε. για τα θέματα αυτά λαμβάνονται με 

ομοφωνία.

Τέταρτον, η επιβεβαίωση των αποφάσεων του 

Ελσίνκι. Και,

Πέμπτον, η διασφάλιση ότι η εφαρμογή οιωνδήποτε 

ρυθμίσεων -όποιες συμφωνηθούν- θα πρέπει να σέβεται 

τα κυριαρχικά δικαιώματα, τα εθνικά συμφέροντα, τα 

συμφέροντα ασφάλειας, την εδαφική ακεραιότητα, 

συμπεριλαμβανομένων των εξωτερικών συνόρων των 

κρατών-μελών της Ε.Ε.

Αυτά είναι τα θέματα που ενδιέφεραν ιδίως εμάς και αυτά 

τα θέματα κατοχυρώνονται. Δεν υπάρχουν ρυθμίσεις ή 

λειτουργίες που μπορεί να οδηγήσουν σε μη σεβασμό 

κυριαρχικών δικαιωμάτων, σε μη σεβασμό εθνικών 

συμφερόντων και αμφισβήτηση εδαφικής ακεραιότητας και 

εξωτερικών συνόρων. Εφόσον συμβαίνει αυτό, οι 

ρυθμίσεις αυτές δεν θα ισχύουν, δεν μπορεί να τύχουν 

εφαρμογής.

Θέλω, επίσης, να αναφερθώ στη θέσπιση υποχρέωσης 

για μη χρήση βίας ή απειλής βίας και αυτό



εξειδικευμένο σε κάθε κράτος-μέλος, είτε της Ε.Ε, είτε
του ΝΑΤΟ. Η επανάληψη αυτής της αρχής δεν γίνεται 

γενικά και αφηρημένα, αλλά γίνεται συγκεκριμένα σε 

σχέση με τα μέλη της Ε.Ε. και τα μέλη του ΝΑΤΟ. Μέσα σε 

αυτή την υποχρέωση -όπως μου θυμίζει ο κ. 

Παπανδρέου- περιλαμβάνεται, σαν γενική αρχή, και η 

ειρηνική επίλυση των διαφορών.

Από όλα αυτά προκύπτει ότι η ρύθμιση αυτή που 

συμφωνήσαμε με την Προεδρία, όπως είπα και χθες, 

ικανοποιεί τις δικές μας επιδιώξεις. Τα κείμενα που 

συμφωνήθηκαν αναφέρονται στο Κείμενο των 

Συμπερασμάτων, το οποίο χαιρετίζει την πρόοδο που 

επιτεύχθηκε μέχρι σήμερα. Επίσης, στο Κείμενο των 

Συμπερασμάτων σημειώνεται ότι η Ελλάδα θα συνεχίσει 

τη διαπραγμάτευση, έχοντας υπόψη αυτή την πρόοδο που 

έχει επιτευχθεί μέχρι τώρα. Αποτελούν, λοιπόν, ένα 

πλαίσιο πάνω στο οποίο θα στηρίξουμε και τις επόμενες 

συνεννοήσεις.
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• Υπάρχει πρόταση για τη δημιουργία μιας δύναμης 

ταχείας αντίδρασης. Αυτή η δύναμη ταχείας 

αντίδρασης είναι μια δύναμη η οποία θα είναι πλήρως 

εξοπλισμένη, ικανή να επιχειρεί αυτόνομα και με υψηλό 

βαθμό ετοιμότητας. Θα μπορεί να αναλαμβάνει 

αποστολές, όχι μονάχα στα σύνορα του ΝΑΤΟ, αλλά 

και πιο πέρα (τα Σκόπια είναι ένα παράδειγμα). 

Ενδεχόμενες κρίσεις μπορεί να αφορούν και εκκένωση 

αμάχων ή μπορεί να αφορούν και πρόληψη για 

αποτροπή καταστάσεων που βαρύνουν τον άμαχο 

πληθυσμό. Είμαστε όλοι σύμφωνοι ότι θα πρέπει να 

προχωρήσει η δημιουργία της δύναμης ταχείας 

αντίδρασης.

ΓΓ αυτήν, όμως, μια προϋπόθεση σημαντική είναι η 

συνεργασία μεταξύ Ε.Ε. και ΝΑΤΟ. Όπως γνωρίζετε και 

η Ε.Ε. έχει αποφασίσει η πολιτική άμυνάς της να αφορά 

ειρηνευτικές δράσεις (οι λεγάμενες δράσεις 

Πέτερσμπεργκ) για να βοηθήσει έτσι στην ειρήνη.

Ενθυμείσθε ότι στις Βρυξέλλες υπήρχε μια συμφωνία 

των «15» σε ένα κείμενο για τη συνεργασία των μελών 

της Ε.Ε. με τα μη μέλη της Ε.Ε. που ανήκουν στο



ΝΑΤΟ. Υπήρχαν και τα σχετικά Συμπεράσματα της 

Συνόδου Κορυφής. Σύμφωνα με αυτά τα 

Συμπεράσματα, έπρεπε εδώ στην Πράγα να υπάρχει 

μια κοινή δήλωση Ε.Ε. και ΝΑΤΟ γύρω από αυτό το 

θέμα. Αυτό δεν κατέστη δυνατό, διότι, όπως είναι η 

πληροφόρησή μας, η Τουρκία δεν συμφώνησε ακόμα 

στο να προχωρήσει όλη αυτή η διαδικασία. Δεν είναι 

βέβαιο πού είναι οι ενστάσεις της, γιατί από τις 

συζητήσεις που είχα υπάρχουν διάφορα τα οποία 

θίγονται και αφορούν, είτε το σύνολο αυτής της 

διαδικασίας, είτε κάποια άλλα προβλήματα σχετικά με 

τις συνεργασίες ΝΑΤΟ-Ε.Ε. και τη συμμετοχή της 

Τουρκίας.

Επισήμανα ότι δεν είναι θετικό ότι το ΝΑΤΟ έχασε αυτή 

την ευκαιρία να αξιοποιήσει γρήγορα τη δουλειά που 

έγινε στις Βρυξέλλες και να προχωρήσει σε μια 

ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας.

Υπάρχει μια αναφορά στα Συμπεράσματα της Συνόδου 

Κορυφής του ΝΑΤΟ. Η αναφορά αυτή σημειώνει ότι θα 

πρέπει να βρεθούν ικανοποιητικές λύσεις, ώστε να 

δημιουργηθεί μια γνήσια στρατηγική συνεργασία μεταξύ 

των δύο Οργανισμών. Αυτό, βέβαια, είναι μια γενική



έκφραση που θέλει να συγκαλύψει ακριβώς ότι δεν 

προχώρησαν τα πράγματα.

Το μόνο που συμφωνήθηκε σήμερα είναι να υπάρχει 

μια κοινή άσκηση Ε.Ε. και ΝΑΤΟ. Μια κοινή άσκηση 

που να αφορά τη διαχείριση κρίσεων, να αρχίσει η 

εργασία για να πραγματοποιηθεί η άσκηση το 2003.

ί ο


